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- Dice el: 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Buenos días señores Diputados, por favor los invito a ocupar sus 
bancas. 

Por Secretaría Parlamentaria se informará sobre el quórum. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Informa: Con 25 Diputados presentes, tenemos quórum señor 
Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias señor Secretario, con el quórum reglamentario y 
siendo la hora 10:30 minutos se da inicio a la Décima Quinta Sesión Ordinaria del periodo 129. 

Invitamos a las señoras diputadas Natalia Soria y Mónica Zalazar a izar los Pabellones 
Nacional y Provincial, respectivamente. 
 
 

- Así se hace - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Continuando con el Plan de Labor pasamos al Punto 3º. 
Corresponde por Secretaría Parlamentaria dar lectura de la Versión Taquigráfica de la Décima 
Cuarta Sesión Ordinaria del 22 de agosto de 2018. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Pido la palabra señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Cecilia Guerrero. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Gracias Presidente. Es para solicitar que se omita su lectura y 
se proceda a su aprobación, en razón de que todos los Bloques tenemos conocimiento de la 
misma. Gracias. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- A consideración del Cuerpo la moción propuesta por la diputada 
Cecilia Guerrero. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

- APROBADA - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- A continuación Punto 4º del Plan de Labor, Asuntos Entrados:  
 

 
L I C E N C I A S 

 
 
SR. DIPUTADO SIERRALTA.- Pido la palabra señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Horacio Sierralta. 
 
SR. DIPUTADO SIERRALTA.- Es para solicitar licencia para los diputados Luis Saadi y Sergio 
Saracho. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.-  Tiene la palabra la señora diputada Cecilia Guerrero. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Gracias Presidente. Es para solicitar licencia para el diputado 
Manuel Isauro Molina.  
 
SR. DIPUTADO LAVATELLI.- Pido la palabra señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Daniel Lavatelli. 
 
SR. DIPUTADO LAVTELLI.- Gracias Presidente. Es para solicitar licencia para el diputado 
Hugo Daniel Ávila, diputado de Unidad Ciudadana.  
 
SR. DIPUTADO VALDEZ.- Pido la palabra señor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE JALIL.- Tienen la palabra el señor diputado Humberto Valdez. 
 
SR. DIPUTADO VALDEZ.- Gracias señor Presidente. Para solicitar licencia para los diputados 
Víctor Luna, Luis Lobo Vergara, Pons María Alejandra y Juana Fernández, sin perjuicio que 
después puedan ingresar a esta sesión. 
 
SR. DIPUTADO MONTI.- Pido la palabra señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor Diputado Francisco Monti. 
 
SR. DIPUTADO MONTI.- Gracias Presidente. Para solicitar licencia para los diputados Rubén 
Manzi, Verónica Rodríguez Calascibetta, Rubén Herrera, Enrique Cesarini, Jorge Sosa y Carlos 
Molina Olveira, sin perjuicio de que ingresen con posterioridad al recinto. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias señor Diputado. 
 A consideración del Cuerpo las licencias solicitadas. 
 
 

- APROBADAS - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Continuando con el Plan de Labor: 
 
 

C O M U N I C A C I O N E S 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Antes de darle la palabra al Secretario, quiero saludar a todos los 
abogados Diputados de la Cámara, como así también a todos los asesores legales de todas las 
áreas y asesores de ustedes, desearles un día muy especial y que el viernes se porten bien. 
 
SR. DIPUTADO VALDEZ.- Pido la palabra señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tienen la palabra el señor diputado Humberto Valdez. 
 
SR. DIPUTADO VALDEZ.- Presidente, en el mismo sentido, también en nombre del Bloque 
expresarle a todos los abogados de la Cámara y en especial a los del Cuerpo de Diputados, 
que pasen un feliz día y no se olviden de invitar al asadito. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.-  Muchas gracias Diputado. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.-  Tiene la palabra la señora diputada Cecilia Guerrero. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Gracias Presidente. Brevemente para expresar un cordial 
saludo a todos los colegas abogados, reivindicando el rol social de aquellos profesionales que 
siempre eligen, a través de su profesión, comprometerse con la problemática de la ciudadanía 
en su conjunto y que hacen grandes esfuerzos para realizar un aporte valedero hacia la 
comunidad en el convencimiento de que una sociedad del Siglo XXI requiere que todos 
trabajemos en forma mancomunada para brindar a los ciudadanos un servicio de justica acorde 
a sus necesidades y acorde a las demandas de la población, y también a aquellos abogados y 
abogadas que especialmente hacen de su profesión una militancia cotidiana dedicada a los 
sectores más vulnerables de la comunidad; a todos ellos un feliz día, que sea un día, no solo 
de celebración sino también de renovación de ese compromiso de trabajo por los ideales más 
sublimes que debe tener una sociedad como es la realización del valor justicia. Gracia señor 
Presidente.   
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias a usted señora Diputada. 
 
SR. DIPUTADO SOSA.- Pido la palabra señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Jorge Sosa. 
 
SR. DIPUTADO SOSA.- Gracias señor Presidente, es para celebrar hoy como todos los 29 de 
agosto de cada año el Día del Abogado. Esta fecha fue institucionalizada por la Federación 
Argentina de Abogados allá por 1958 y tiene como objetivo conmemorar el nacimiento de un 
prócer de la Argentina como fue Juan Bautista Alberdi. Me gustaría, señor Presidente, 
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siguiendo las alocuciones anteriores, decir si uno hace una reseña histórica de nuestra 
profesión vemos que los abogados han sido aquellas personas que a través de su oficio han 
permitido bregar por la independencia y la libertad en nuestro país. Y también hemos 
encontrado nobles abogados poniendo su saber jurídico, en algo tan importante -que hace 
unos días conmemoramos- como es la autonomía de nuestra provincia. Y permítame señor 
Presidente, bien lo decía la señora diputada García, creo que el rol del abogado es muy 
importante porque no solamente, reitero, hace una defensa de las libertades y los derechos 
sino también como ella lo resaltaba la importancia que han tenido los abogados en el rol de la 
función social y en base a ese rol de la función social debemos instar todos los abogados, día a 
día, a defender nuestra Constitución Nacional, a nuestra Constitución Provincial y sobre todo a 
nuestras normas de ética y de ejercicio profesional. 

Por eso señor Presidente, quiero hacer extensivo el saludo…, un feliz Día del Abogado, 
no solamente a los colegas que están acá en el recinto, sino también a todos aquellos colegas 
que cumplen importantes funciones en esta Cámara. Feliz Día del Abogado y muchas gracias 
señor Presidente.        
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias a usted señor Diputado. 

Continuando con el Plan de Labor:  
 
 

C O M U N I C A C I O N E S 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura a las mismas. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: Nota N° 099  En referencia al Expte. “E” 11692/17, donde hace 
conocer con copia autenticada redeterminación de precios, periodo octubre 2016 a enero 2017. 
Obra “Refacciones generales de edificio Hospital de Lavalle, departamento Santa Rosa -
Provincia de Catamarca”. 
   Firmado: Arquitecto Raúl Adolfo Flores Neira -Director de Obras por Contrato. Ministerio 
de Obras Públicas-. 
 Se ajuntan fotocopias como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- La documentación ingresada será remitida a la Comisión de 
Hacienda y Finanzas. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: Nota CD N° 127/18, en la que se adjunta Declaración CD 002/18 
“Eliminación del Fondo Federal Solidario a los Municipios”, declarada por el Concejo 
Deliberante de la Municipalidad de Huillapima, realizada el 23 de agosto de 2018.  
 Firmado: Héctor Joaquín Agüero -Secretario del Concejo Deliberante Municipalidad de 
Huillapima-.  
 Se adjuntan fotocopias como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- La nota será remitida a la Comisión de Hacienda y Finanzas. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: Nota enviada por… 
 
SR. DIPUTADO MURÚA PALACIOS.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Un segundo por favor. Tiene la palabra el señor diputado Marcelo 
Murúa Palacios. 
 
SR. DIPUTADO MURÚA PALACIOS.- Señor Presidente, gracias. Es por la nota anterior a esta 
última que yo creo que se trata sobre la respuesta a un pedido que salió de la Comisión de 
Obras y  Servicios Públicos, la que vino de Flores Neira. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Normalmente va a la Comisión de Hacienda y Finanzas, es re 
determinación de precios nada más.  
 
SR. DIPUTADO MURÚA PALACIOS.- Es sobre un pedido, informando sobre redeterminación 
de precios que tiene que ver con la Comisión de Obras y Servicios Públicos, creo, más que con 
la de Hacienda y Finanzas. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Exactamente. Como es precio, como es re determinación… 
 
SR. DIPUTADO MURUA PALACIOS.- Sí, pero son redeterminación sobre obras ejecutadas 
que ya han tenido tratamiento presupuestario. 
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SR. PRESIDENTE JALIL.- Será girada a la Comisión de Obras y Servicios Públicos Diputado, 
como usted lo solicita. 
 
SR. DIPUTADO MURÚA PALACIOS.- Muchas gracias.  
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: Nota Nº 100/18 enviada por el Presidente de la Comisión de 
Niñez, Adolescencia y Familia solicitando el envío de diferentes expedientes para su archivo.  
 Firmado: Diputado Rubén Manzi -Presidente de la Comisión de Niñez, Adolescencia y 
Familia-. 
 Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se cursará copia de la misma a los distintos Bloques. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: Nota enviada por “Profesionales del Derecho por la Igualdad” 
solicitando se les permita participar en la sesión que se realice para discutir la adhesión de la 
provincia de Catamarca al Programa Nacional de Educación Sexual Integral. 
 Firmado: Dra. Ana Clara del V. Barros -Abogada-; Silvia Carrizo y varias firmas más. 
 Se adjuntan fotocopias como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Será girada a la Comisión de Cultura y  Educación. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Informa: Son todas las Comunicaciones señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Pasamos al Punto 5º del Plan de Labor…  
 
SRA. DIPUTADA COLOMBO.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Marita Colombo. 
 
SRA. DIPUTADA COLOMBO.- Para aprovechar la lectura de la comunicación que acaba de 
realizar el Secretario Parlamentario, justamente en torno al tema de los proyectos de Ley de 
Adhesión a la Ley 26.150 de Educación Sexual Integral y en apoyo al reclamo que vienen 
haciendo juventudes políticas, organizaciones de mujeres, organizaciones comprometidas con 
la problemática, es oportuno plantear la necesidad de que la Comisión de Cultura y Educación, 
a la que han sido girados estos proyectos de las diputadas Cecilia Guerrero, Adriana Díaz, 
Verónica Rodríguez Calascibetta agilice el trámite parlamentario para que a la brevedad posible 
podamos tratar en el recinto esta iniciativa sobre la cual no hace falta abundar en 
consideraciones respecto de su necesidad. 
 De modo que esto lo quería dejar planteado, no como una preferencia, porque 
reconozco que no es la forma -digamos- habría que haber adelantado esto en Labor 
Parlamentaria, pero como un pronunciamiento que considero necesario y que seguramente 
comparte la mayoría de los Diputados. No podemos actuar burocráticamente frente al trámite 
que debe ser parlamentario y de naturaleza política de adhesión a una Ley que tiene 12 años 
de vigencia y no se aplica en nuestra provincia. Gracias. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Cecilia Guerrero. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Sí, tomando un poco lo que señalaba recién la Diputada 
preopinante, es dable señalar que en la Comisión de Cultura y Educación ha comenzado con el 
tratamiento del proyecto respectivo que, en este caso, en esta nueva conformación de la 
Cámara, ha sido presentado por la diputada Adriana Díaz. 
 Nosotros habíamos trabajado años anteriores, en el 2012 se presentó el proyecto 
respectivo de adhesión junto con el diputado Horacio Sierralta, se le otorgó media sanción en 
esta Cámara de Diputados y el Senado de la Provincia, en esa conformación, año 2012, nunca 
lo trató. Después ingresó un nuevo proyecto con media sanción del Senado, originado -creo- 
por el doctor Ramón Figueroa Castellano -ex Senador por la Capital- y esta Cámara de 
Diputados tampoco lo trató. 
 Así que bueno, creo que la Comisión de Cultura y Educación ha dado un paso 
importante a partir de la presentación del nuevo proyecto, de autoría de la diputada Adriana 
Díaz, anhelamos que se avance en el tratamiento, que sea lo más participativo posible y creo 
que en ese sentido está trabajando la Comisión de Cultura y Educación. Así que solo es 
cuestión de darle el tiempo necesario para que todos sus miembros en forma conjunta y 
presidida por el diputado Manuel Isauro Molina pueda llegar a buen puerto y podamos tratar, 
nuevamente, en el pleno del Cuerpo el proyecto respectivo. Gracias Presidente. 



15ª Sesión Ordinaria                                                                                                  Miércoles 29 de agosto de 2018 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 6 
 

 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Gracias Diputada, pero cabe aclarar, también, que en Labor 
Parlamentaria le quedó claro -adelante de todos los Presidentes de Bloque- de darle la mayor 
celeridad al tema -en el día de ayer-. O sea, que bueno, es muy grato este tema y yo creo que 
es de mucha importancia. 
 
SRA. DIPUTADA HERRERA, Macarena.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Macarena Herrera. 
 
SRA. DIPUTADA HERRERA, Macarena.- Sí, también a modo de acotación y en la línea de las 
Diputadas que me precedieron en el uso de la palabra, decir que no siempre fueron en sus 
composiciones todas las Comisiones de Cultura y Educación las que pusieron en agenda el 
tratamiento de la aplicación de adhesión en la provincia, no? Y que el proyecto de Ley de la 
diputada Verónica Rodríguez Calascibetta, también, es un proyecto que se acerca bastante a lo 
que entendemos es una buena interpretación de la aplicación de la Ley en la provincia, al igual 
que el de Adriana Díaz y, sin lugar a dudas, el que presentaron en su momento la diputada 
Cecilia Guerrero y el diputado Horacio Sierralta también.  

Lo que sí hay que aclarar que quien les habla ha insistido en las antiguas 
composiciones y, llamativamente han sido muchas veces los docentes Diputados los que no 
acompañaban la iniciativa. Gracias señor Presidente. 

 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Gracias señora Diputada. 
 
SR. DIPUTADO MONTI.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Francisco Monti. 
 
SR. DIPUTADO MONTI.- Gracias Presidente. 
 Simplemente abonar un poco lo que acaba de mencionar usted previamente, que el 
tema informalmente se conversó ayer en el ámbito de Labor Parlamentaria, más allá de que no 
sea un tema propio de la competencia de la Comisión de Labor, pero ha sido grato la 
posibilidad de que podamos compartir la idea. Creo que la postura de la diputada Marita 
Colombo como la Diputada pre, preopinante, doctora Cecilia Guerrero, son perfectamente 
compatibles, creo que es bueno que el tema sea prioritario, sin perjuicio de que se trate con 
prudente celeridad dentro del ámbito de la Comisión sin que eso implique estirar los plazos, 
sine die.  

Me parece que hay un aparente consenso en el ámbito político en torno a avanzar sobre 
ese tema, que se verá por supuesto, en el ámbito de la Comisión que confiamos que va a tener 
la responsabilidad, los apuros y el prudente apuro para avanzar sobre este tema. Muchas 
gracias Presidente. 

 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Analía Brizuela. 
 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.- Gracias señor Presidente, señores Diputados: La verdad que 
celebro que en la mayoría de todos los Diputados esté la intención de avanzar sobre la 
Adhesión a la Ley de Educación Sexual Integral… 
 
 

- Siendo la hora 10:55 minutos ocupa el Estrado Presidencial el señor Vicepresidente Dn. 
Armando López Rodríguez - 

 
 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.-…y quiero comunicarle como autoridad de la Comisión y como 
parte de la Comisión de Cultura y Educación, que hemos venido realizando ya reuniones con 
respecto a este tema y participando, también, de la Comisión de Derechos Humanos que 
también ha recibido visitas sobre esta adhesión a la Ley, inclusive, en el día de ayer hemos 
estado hasta muy tarde de la noche recibiendo a varias asociaciones en el ánimo de escuchar 
con la Comisión de Cultura y Educación y de darle pronto tratamiento a la adhesión a la Ley. 
Así que bueno, quería decirles también y por supuesto como soy parte de la Comisión de Labor 
Parlamentaria, también decirles que en el ánimo de todos los Presidentes, también ayer en 
Labor, se trató el tema; así que creo que prontamente vamos a tener ya la adhesión a esta Ley, 
que también ha sido iniciativa como lo dijeron las Diputadas que me precedieron en la palabra, 
iniciativa de hace muchos años de muchos Diputados y Diputadas que plantearon este tema.  Y 
hoy tenemos la diputada Adriana Díaz, que presentó el proyecto y que es parte de la Comisión, 
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también, de Cultura y Educación. Así que bueno, ya después la diputada Adriana Díaz va a 
hacer uso de la palabra. Gracias Presidente. 
  
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Muchas gracias señora Diputada.  
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- Pido la palabra señor Presidente.  
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Tiene la palabra la señora diputada Verónica 
Rodríguez Calascibetta.  
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- Muchísimas gracias señor Presidente.  
 La verdad que muy complacida de escuchar que hay voluntad política de que podamos 
avanzar en una temática tan importante como es la Educación Sexual Integral.  
 Cuando presenté hace ya muchos años mi proyecto que fue enviado al archivo y que 
volví a presentar este año, justamente, el objetivo era la Educación Sexual Integral, pero no la 
tradicional, porque creo que había proyectos que trabajaban o que incluían o que se 
direccionaban justamente a la capacitación de los niños, niñas y adolescentes, en los ámbitos 
de las escuelas. Yo consideré que había que acordar la temática, desde las nuevas 
tecnologías, desde las redes informáticas. Porque hoy nuestros niños, niñas y adolescentes se 
educan -nos guste o no nos guste- reciben muchísimos conocimientos a través de lo que son 
nativos: que son el Facebook, el Instagram, el Twitter y tantas otras aplicaciones que hacen 
que expongan su vida, y que también reciban mensajes o comunicación de fuentes conocidas 
o fuentes anónimas, que le dan o les transmiten conocimientos, que a veces no son los que 
todos nosotros quisiéramos que sean, porque terminan los chicos con un conocimiento 
distorsionado con respecto a lo que es la sexualidad. Entonces, me parecía que deberíamos 
abordar con seriedad esta temática. 

 Yo le agradezco a la diputada Macarena Herrera que siempre ha valorado la iniciativa y 
ha tenido la buena voluntad de que saliera, pero bueno, a veces uno no consigue que se 
entienda el direccionamiento de los proyectos.  

Así que espero que podamos hacer la diferencia, que podamos estar a la altura de las 
circunstancias en cuanto a que los chicos, hoy, están necesitando comunicación. Y me parece 
que ese es el tema porque no es solamente, qué conocimientos o qué contenidos se les dan, 
que están totalmente previstos en la Ley Nacional, sino cómo esos conocimientos llegan a los 
niños, niñas y adolescentes para que justamente puedan entenderlo, puedan entenderlo en su 
idioma, porque hay que decirlo de esa manera. Tienen una forma especial de comunicarse y 
nosotros debemos abordar esa forma especial de comunicarse, para que los conocimientos 
realmente sean incorporados por nuestros adolescentes.  

Así que festejo que estemos abordando esto y espero que prontamente podamos estar 
discutiendo en este recinto, los distintos proyectos, y podamos ver realmente que es política de 
Estado en la provincia de Catamarca, la Educación Sexual Integral. Muchísimas gracias.  
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Muchas gracias señora Diputada.  
 Continuando con el Punto 5° del Plan de Labor: 
 

 

P R O Y E C T O S  P R E S E N T A D O S 
 

 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura.  
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 01) Expte. 414-2018. Proyecto de Ley con Media Sanción, iniciado 
por la Cámara de Senadores - Senador Raúl Chico. Adhesión de la Provincia de Catamarca a 
los términos de la Ley Nacional Nº 27.264 que establece las condiciones de fortalecimiento 
competitivo de las micro, pequeñas y medianas empresas (MIPyMEs). 
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Se remite a la Comisión de Hacienda y Finanzas. 

 
SRA. DIPUTADA BAZÁN.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Tiene la palabra la señora Paola Bazán. 
 
SRA. DIPUTADA BAZÁN.- Para solicitar señor Presidente que el expediente 414/ 2018, sea 
girado a la Comisión de Industria, Comercio, Turismo y Deporte. 
 
 

- Siendo la hora 10:59 minutos ocupa el Estrado Presidencial su titular Dn. Fernando Jalil - 
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SR. PRESIDENTE JALIL.- Está bien Diputada me parece correcto. 
 
SRA. DIPUTADA BAZÁN.- Bien. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Gracias. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 02) Expte. 415-2018. Proyecto de Ley, iniciado por el Diputado 
Armando López Rodríguez. Senderismo en la zona del Dique el Jumeal, ubicado en la 
provincia de Catamarca. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Comisión de Industria, Comercio, 
Turismo y Deporte. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 03) Expte. 416-2018. Proyecto de Ley, iniciado por la diputada 
Marisa Nóblega. Procédase a la construcción del nuevo edificio para la Planta de Faena con el 
equipamiento sanitario correspondiente en la localidad de Aconquija, departamento Andalgalá. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Obras y Servicios Públicos. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 04) Expte. 417-2018. Proyecto de Declaración, iniciado por el 
diputado Augusto Barros. Declárese el más enérgico repudio por el procedimiento arbitrario, 
inconstitucional, ilegal y temerario llevado a cabo por el Juez Federal Claudio Bonadío en los 
allanamientos efectivizados en los domicilios de la Senadora Nacional Cristina Fernández de 
Kirchner.   
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Asuntos Constitucionales, Judiciales y 
de Juicio Político. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 05) Expte. 418-2018. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Luis Daniel Lavatelli. Creación de la Plataforma Digital para el Acceso a la Información Pública 
en relación a los sujetos establecidos en el Artículo 3° de la Ley Provincial N° 5.336. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Legislación General. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 06) Expte. 419-2018. Proyecto de Declaración, iniciado por el 
diputado Armando López Rodríguez. Declárese de Interés Parlamentario el Primer Encuentro 
de Juventud Ciudadana, organizado por la O.N.G. Juntos Podemos. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Declarado por Decreto N° 069 del 24 de agosto.  
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 07) Expte. 420-2018. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Rubén Manzi. Crear la Comisión de los 400 años del hallazgo de la Virgen del Valle. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Cultura y Educación. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 08) Expte. 421-2018. Proyecto de Declaración, iniciado por el 
diputado Rubén Manzi. Expresar nuestro dolor y pesar por el fallecimiento de la niña de doce 
años como consecuencia del incendio de la vivienda que habitaba en el Asentamiento de la 
Ribera en el Departamento Capital. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Peticiones y Poderes.  
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 09) Expte. 422-2018. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Enrique Cesarini. Establécese el Sistema Integral de Atención en Salud Mental para las 
Fuerzas de Seguridad de la provincia de Catamarca. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Salud Pública.  
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 10) Expte. 423-2018. Proyecto de Declaración, iniciado por la 
diputada Verónica Rodríguez Calascibetta. Declarar de Interés Parlamentario a la campaña de 
concientización y prevención de la salud “Pongamos fin a la Polio” organizada por el Rotary 
Internacional Club, al conmemorarse el 24 de Octubre el día Mundial de la Lucha contra la 
Poliomielitis. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Salud Pública. 
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Secretaría Dr. Peralta. Lee: 11) Expte. 424-2018. Proyecto de Declaración, iniciado por el 
diputado Armando López Rodríguez. Declarar de Interés Parlamentario la Expo Productiva, a 
realizarse entre los días 13 y 16 de septiembre del año 2018.  
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Peticiones y Poderes. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 12) Expte. 425-2018. Proyecto de Resolución, iniciado por la 
diputada Marisa Nóblega. Solicitar al Ministerio de Salud brinde guardias activas de radiología 
en el Hospital Chain Herrera de Andalgalá. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Salud Pública. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 13) Expte. 426-2018. Proyecto de Ley, iniciado por la diputada 
Marisa Nóblega. Créase el Poncho de la Provincia de Catamarca como símbolo de identidad 
social, cultural y artesanal. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Cultura y Educación. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 14) Expte. 427-2018. Proyecto de Declaración, iniciado por la 
diputada Natalia Andrea Soria. Declárese la más profunda preocupación y el más enérgico 
rechazo a la decisión del Poder Ejecutivo Nacional de suspender la administración del refuerzo 
de la vacuna antimeningocócica tetravalente conjugada para los niños y niñas de once años de 
edad. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Salud Pública. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 15) Expte. 428-2018. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Genaro Contreras. Creación del Museo Etnográfico Provincial, en la ciudad de Belén. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Cultura y Educación. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 16) Expte. 429-2018. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Enrique Cesarini. Créase en el ámbito del Ministerio de Salud de la Provincia, el “Programa de 
Información, Difusión y Promoción de la Maniobra Heimlish”. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Salud Pública. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 17) Expte. 430-2018. Proyecto de Ley, iniciado por la diputada 
Paola Bazán. Créase la Pagina Web y Aplicación Oficial de la Red de Mercado Social. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Legislación General. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 18) Expte. 431-2018. Proyecto de Ley, iniciado por la diputada 
Natalia Andrea Soria. Deróguese el inciso e) del Artículo 2° de la Ley Provincial N° 4.642 - 
Amparo y Habeas Corpus. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Legislación General. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 19) Expte. 432-2018. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Manuel Isauro Molina. Créase el sistema provincial de rescate de piezas arqueológicas 
diseminadas en todo el país y pertenecientes a las culturas precolombinas. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Legislación General. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 20) Expte. 433-2018. Proyecto de Resolución, iniciado por el 
diputado Carlos Antonio Marsilli. Solicitar al P.E.P. que a través de su organismo 
correspondiente, se realice las gestiones necesarias para la confección del proyecto y 
ejecución de la obra de construcción del acceso vial al Pasaje el Tolar, departamento Belén. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Obras y Servicios Públicos. 
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palaba la señora diputada Verónica Rodríguez 
Calascibetta. 
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- Muchísimas gracias señor Presidente. 
Conforme lo establece el Artículo 66 del Reglamento Interno, voy a solicitar autorización para 
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que incluya en este Orden del Día, en Asuntos Entrados, un pedido de informe que está 
dirigido al Ministro de Servicios Públicos con la preocupación de la falta de ejecución y 
terminación del Pozo 61 que está ubicado en la zona Oeste que fue presupuestado en el año 
2014, que se le agrego el doble del presupuesto en el año 2015 y se ejecutó, y hasta el día de 
la fecha no está en funcionamiento, y la preocupación, señor Presidente, es que la situación de 
agua es muy complicada en esa zona y ya los vecinos están con cortes programados. 
Muchísimas gracias.  
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Gracias a usted Diputada. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palaba el señor diputado Augusto Barros. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Si se trata de ingresos de proyectos, concluya con los ingresos, 
porque es nada más que para solicitar el ordenamiento del Orden del Día señor Presidente.  
 
SR. DIPUTADO VALDEZ.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palaba el señor diputado Humberto Valdez. 
 
SR. DIPUTADO VALDEZ.- En ese sentido también para solicitar al Cuerpo incorporar un 
proyecto de Declaración en nombre del Bloque, en donde expresamos la profunda 
preocupación de la Cámara de Diputados de la provincia de Catamarca, por la posibilidad cierta 
de suspender las elecciones Primarias, Abiertas, Simultaneas y Obligatorias “PASO”. Gracias 
señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO MARSILLI.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palaba el señor diputado Carlos Marsilli. 
 
SR. DIPUTADO MARSILLI.- Es para hacer una corrección del Proyecto de Resolución Nº 433, 
en vez de “pasaje” es “paraje”, “acceso vial al paraje”. 
   
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias Diputado. 
 
SR. DIPUTADO RIVERA.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palaba el señor diputado Maximiliano Rivera. 
 
SR. DIPUTADO RIVERA.- Gracias Presidente, simplemente para solicitar que el proyecto 
iniciado por el diputado Manuel Isauro Molina, también sea remitido a la Comisión de Cultura y 
Educación. El Nº 432 de 2018, Nº de orden 19). 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Si no hay objeciones así será Diputado, que pase directamente a la 
Comisión de Cultura y Educación.  
 A consideración los proyectos presentados, por la diputada Calascibetta y el diputado 
Humberto Valdez. 
 
 

- RECHAZADOS - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Continuando con el Plan de Labor… 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Pido la palabra.   
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Augusto Barros. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Previo al ingreso, el punto Homenajes, porque es el lugar 
correspondiente reglamentariamente, voy a solicitar conforme a lo acordado en Labor 
Parlamentaria, que se incorpore para el tratamiento del día de los proyectos a tratar sobre 
tablas, sin Despacho de Comisión, de los proyectos: expediente 350-2018, proyecto de 
Declaración, iniciado por el diputado Fernando Jalil y el expediente 364-2018, proyecto de 
Declaración, iniciado por la diputada Analía Brizuela, en ambos casos no cuentan con 
Despacho de Comisión, por lo tanto que se constituya la Cámara en Comisión al momento de 
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su tratamiento, se levante ese estado para poner en consideración el proyecto con las 
autoridades actuales. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- A consideración la propuesta del diputado Augusto Barros. 
 Los que estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

- APROBADA - 
 

- Manifestaciones de los señores Legisladores - 
 
 

SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- Me parece… 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Verónica Rodríguez 
Calascibetta. 
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- Señor Presidente, me parece que… 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Me parece que, discúlpeme Diputada, previamente le digo, sí hay 
alguna objeción sobre el tema, hagamos votación nominal a la propuesta del diputado Barros… 
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- Discúlpeme, discúlpeme, la propuesta, a 
ver… 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.-…me entiende Diputada, no quiero polemizar al respecto. 
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.- No, no, por eso le pido que hagamos 
votación nominal, hagamos una reconsideración, porque claramente, tampoco se levantó la 
mano para la moción del diputado Barros y están los fotógrafos que pueden demostrar esa 
situación. Entonces digo, digo señor Presidente, para que…, déjeme terminar… 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Quiero que sepa que en el caso de su proyecto, tampoco parte del 
Frente Cívico levanto la mano, me entiende? O sea,… 
 
SRA. DIPUTADA RODRÍGUEZ CALASCIBETTA.-…por eso voy a solicitar una 
reconsideración de ambas y una votación nominal de esa reconsideración, porque me parece 
que no son cuestiones menores lo que yo estoy planteando del Pozo 61. Hay gente que no 
tiene agua, agua potable, que le cortan todos los días el agua; entonces me parece que 
además es una chicana que no acompañen para que se incluya un proyecto que gire a la 
Comisión, me parece que hay cosas que no deberían pasar en esta Cámara. Entonces 
pensando que hay buena fe, que no ha habido mala intención, solicito una reconsideración de 
la inclusión del proyecto que solicita informe al Ministro de Servicios Públicos por la falta de 
terminación del Pozo 61 y que esa votación sea nominal. Muchísimas gracias Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias señora Diputada.  
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Augusto Barros. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Señor Presidente, efectivamente considero yo, que así como 
integrante de este Bloque y de la bancada de la oposición, al momento de votarse la 
incorporación de un proyecto que nunca nos hemos negado, porque es nada más que una 
realidad reglamentaria, y de nuevo corte en este Reglamento, voy a acompañar el pedido de 
reconsideración, pero por una cuestión de celeridad que se haga la votación a mano alzada 
Diputada, para que se incorporen los proyectos en primer lugar. Primero una reconsideración 
doble, para los proyecto de tratamientos sobre tabla, primero votar la reconsideración de las 
votaciones y después en particular vamos a votar la incorporación de los proyectos y el 
tratamiento de los proyectos sobre tablas. Gracias Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- A consideración… 
 
SR. DIPUTADO VALDEZ.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Humberto Valdez. 
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SR. DIPUTADO VALDEZ.- Solo quiero señor Presidente solicitarle que en lo sucesivo tratemos 
de evitar desde la Presidencia, pueda estar haciendo lo que hace mención, que es al sector del 
Frente Cívico que no ha votado, que me parece que no corresponde señor Presidente. Muchas 
gracias. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias Diputado. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra diputado Augusto Barros. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Lo mío es para aclarar la votación, nada más. En primer lugar que 
se reconsidere la votación con relación a los proyectos que han pedido su inclusión para girarlo 
a Comisión, primero esa reconsideración. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Así será Diputado. 
 Pongo a consideración del Cuerpo la reconsideración de los proyectos presentados. 
 Los que estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

- APROBADA - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Ahora pongo a consideración del Cuerpo los proyectos 
presentados. 
 Los que estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

- APROBADOS - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Por Secretaría Parlamentaria se le asignarán los números 
correspondientes. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 21) Expte 434-2018. Proyecto de Resolución, iniciado por la 
diputada Verónica Rodríguez Calascibetta. Solicitar al Ministro de Servicios Públicos, Sr. 
Guillermo Dalla Lasta, informe respecto a la obra del pozo de agua N° 61, que proveería de 
agua al sector Oeste de la ciudad. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Obras y Servicios Públicos. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: 22) Expte. 435-2018. Proyecto de Declaración, iniciado por el 
Bloque FCyS-Cambiando Juntos. Declárese la profunda preocupación de esta Cámara de 
Diputados por la posibilidad cierta de suspender las Elecciones Primarias, Abiertas, 
Simultáneas y Obligatorias (PASO) creadas por Ley 5437. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se remite a la Comisión de Legislación General. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Augusto Barros. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.- Voy a solicitar que se reconsidere la votación para la inclusión de 
los proyectos a tratarse sobre tablas… 
 
 

- Dialogan entre sí los señores Diputados - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Silencio por favor. 
 
SR. DIPUTADO BARROS.-…conforme a lo acordado en Labor Parlamentaria. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Pongo a consideración la reconsideración propuesta por el diputado 
Augusto Barros del tratamiento sobre tablas de los proyectos del día de la fecha. 
 
 

- APROBADA - 
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SR. PRESIDENTE JALIL.- Ahora pongo a consideración la propuesta inicial del diputado 
Barros, que se incorpore el tratamiento sobre tablas de los proyectos, según lo acordado en 
Labor Parlamentaria, con las mismas autoridades. 
 
 

- APROBADA - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Continuando con el Plan de Labor, Punto 6°: 
 
 

H O M E N A J E S 
 
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Adriana Díaz. 
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Gracias señor Presidente. El 28 de agosto se celebró el Día de la 
Ancianidad. En recuerdo de aquel 28 de agosto de 1948 que nos remite a cuando Eva Perón 
dio lectura en el Ministerio de Trabajo de la Nación a la declaración de los derechos de la 
Ancianidad, lo entregó en sus propias manos a quien era el entonces Presidente de la Nación, 
Juan Domingo Perón. Solicitando que rápidamente fuera incorporado a la legislación y a la 
práctica institucional del Estado. Esa declaración fue incluida en la Constitución Nacional del 
49, una Constitución de vanguardia en el orden social, económico y político que fue derogada 
con el gobierno dictatorial, después del Golpe de Estado del 55, como consecuencia de la 
Revolución Libertadora -autodenominada libertadora- que por las consecuencias, muchos le 
hemos dado a llamar “fusiladora”… 

 
 

- Dialogan entre sí los señores Diputados - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Discúlpeme. Silencio por favor. Gracias. 
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Como dije la Argentina fue vanguardia, en esa etapa de ese primer 
peronismo, de ese gobierno popular, la Argentina fue vanguardia en el mundo al incluir en su 
legislación los derechos, en este caso de la Ancianidad, como se la denominaba -de los 
Adultos Mayores como se lo identifica hoy desde otro paradigma-. 
 Y fue Argentina el país pionero que se encargó de llevar estos Derechos al concierto de 
las naciones internacionales, en orden internacional, porque la Asamblea General de las 
Naciones Unidas, en Francia en 1948, los declara, recomienda esta Declaración al Consejo 
Económico y Social de la Asamblea para que se trabaje con una aplicación universal de esos 
derechos. Cabe mencionar también que en 1982 los adultos mayores del mundo ya son 
conmemorados -en el mes de agosto también fíjense- porque ahí en la primera asamblea 
internacional de la ONU al respecto que se dedicó al envejecimiento digno y se acordó que el 
mes de agosto sea el mes de la vejez. 

 En la actualidad conocemos como nuestra actual Constitución Nacional vigente 
contempla los derechos de los adultos mayores en su Artículo 75, también debemos decir y 
sobre todo tener en cuenta que también contamos aquello que había presentado Evita como 
declaraciones de los derechos de la ancianidad, fue tan llamativamente precursor, que fíjense 
que la Convención Interamericana sobre la protección de los Derechos Humanos de las 
Personas Mayores fue declarada en 2015, y en 2017 incorpora Argentina a su legislación -no 
estamos hablando ahí de poco más de 40 años que han pasado- y como -yo quiero rescatar o 
resaltar si bien los paradigmas hoy aportan una mirada desde la perspectiva de los derechos 
humanos y del buen trato- como también, aparecía esa visión en aquel decálogo de 
recomendaciones de derechos que hizo Eva Perón y que se plasmó en el 49 -en la 
Constitución quiero decir del 49- esa declaración de la ancianidad, fíjese señor Presidente, que 
consideraba a lo que hoy llamamos adultos mayor o persona mayor, como un ser activo, que 
todo anciano, decía -yo menciono solamente- el derecho a la asistencia, el derecho a la 
vivienda, el derecho a la alimentación, al vestido, al cuidado de la salud, tanto física como 
emocional, al esparcimiento, al trabajo, a la expansión; pensaba y tenía en cuenta esto de que 
estén liberados de angustias, de preocupaciones, el derecho al respeto. Entonces vaya nuestro 
reconocimiento y garantías, de este reconocimiento de derechos y garantías para todos los 
hombres y mujeres mayores, que son motores de trasformación social, no son sujetos pasivos. 
Y también vaya desde nosotros, un pedido, un compromiso con la justicia, la justicia social por 
todos aquellos que son ignorados, desplazados por modelos macroeconómicos, también, en el 
mundo y que convierten en modelos sociales expulsores discriminatorios, no? Entonces a 
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veces la indiferencia y la frivolidad hacen que todavía ese sector siga estando en peligro, eso 
era lo que quería destacar esos derechos de la ancianidad están vigentes hoy en otra 
legislación que está actual y que el paradigma ha sido pionero en el mundo. Muchísimas 
gracias señor Presidente. 

 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias señora Diputada.    

Continuamos con el Plan de Labor: 
 
 

A S U  N T O S   A   T R A T A R 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Asuntos sobre los que se aprobó la incorporación para el 
tratamiento, según lo dispuesto en la reunión de Labor Parlamentaria del 28 de agosto de 
2018. Con Despacho de Comisión en periodo de observación, expediente 173 de 2014, 
iniciado por la señora diputada Alcira del Valle Moreno. 

Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura al Despacho. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: Con el Nº de orden 119/17. Despacho de la Comisión de Salud 
Pública, referido al expediente antes mencionado, caratulado: “Adhesión a la Ley Nacional N° 
26.396 de Trastornos Alimentarios”. 

Firman el dictamen los señores diputados: Marisa Nóblega, Horacio Sierralta, Juana 
Fernández. Analía Brizuela y María Laura Arrieta. 

Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 

SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Marisa Nóblega. 
 
SRA. DIPUTADA NÓBLEGA.- Gracias señor Presidente.  
 La autora del presente proyecto, la diputada Alcira Moreno, mandato cumplido, presenta 
este importante proyecto en la cual nosotros estamos haciendo la adhesión a la Ley 26.396 
que declara de interés nacional la prevención y control de los trastornos alimentarios, entre 
otros, a la obesidad, que comprenderá la investigación de sus agentes causales, el diagnóstico 
y tratamiento de las enfermedades vinculadas a la asistencia integral, a la rehabilitación, 
incluyendo la de las patologías derivadas, y las medidas tendientes a evitar su propagación. 

En agosto del 2008 el Congreso Nacional sanciona esta Ley y se insta a crear el 
Programa Nacional de Prevención y Control de los Trastornos Alimentarios en el ámbito del 
Ministerio de Salud de la Nación. 

De acuerdo al texto de la Ley, el Programa Nacional debe contemplar los siguientes 
lineamientos y actividades: a) Instrumentar campañas informativas relativas a los trastornos 
alimentarios: Sobre las características de los mismos y de sus consecuencias; sobre los 
aspectos clínicos, nutricionales, psicológicos y sociales y de las formas inapropiadas de su 
tratamiento; sobre el derecho y promoción de la salud, y sobre los derechos del 
consumidor; disminuir la morbimortalidad asociada con estas enfermedades; Formular normas 
para la evaluación y control de los trastornos alimentarios; Propender al desarrollo de la 
actividad de investigación; Promover, especialmente entre los niños y adolescentes, conductas 
nutricionales saludables; Promover en la comunidad espacios de reflexión y educación para la 
contención de quienes padecen estas enfermedades; Proponer acciones tendientes a eliminar 
la discriminación y la estigmatización en el ámbito laboral, educacional y social, frente al 
padecimiento de los trastornos alimentarios; Promover y coordinar, con las autoridades 
provinciales la implementación de programas similares a nivel local;  Desarrollar actividades de 
difusión, televisivas, radiales y gráficas, dirigidas a la población general y a grupos de riesgo en 
particular, con el fin de concientizar sobre los riesgos en la salud que ocasionan las dietas sin 
control médico y de instruir a la población sobre los hábitos alimentarios saludables y 
adecuados a cada etapa de crecimiento. 

El 6 de junio de 2016, a través de la Resolución 732/2016, se crea el 
Programa Nacional de Alimentación Saludable y Prevención de la Obesidad con los siguientes 
lineamientos estratégicos: Promoción y regulación de alimentos procesados saludables. 
Promoción de una dieta saludable. Prevención y control del sobrepeso y la obesidad. Vigilancia 
epidemiológica del sobrepeso, la obesidad, la bulimia. Los servicios de salud: epidemiología y 
vigilancia de los servicios de salud, calidad de la atención y fortalecimiento de redes de 
atención, comunicación masiva y articulación intersectorial, educación de profesionales de la 
salud y se prioriza las áreas de investigación en estos temas. 
 Estos lineamientos se coordinan desde el Ministerio de Salud de la Nación a través de 
la Dirección de Promoción de la Salud y Control de Enfermedades no Transmisibles con la 
Subsecretaría de Medicina Preventiva y Promoción de la Salud de nuestra provincia, bajo 
estrategia nacional para la prevención y control de enfermedades no transmisibles. 

Y se desarrollan en nuestra provincia programas, tal vez no bajo la denominación de 
Control y Prevención de Trastornos Alimentarios, pero que sí se ocupan de esta temática para 
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reducir los factores de riesgo y muerte por enfermedades crónicas no transmisibles en la 
población en general y, con la adhesión de esta Ley, estaremos reforzamos las acciones que 
realiza el Ministerio de Salud de nuestra provincia en esta temática. 
 También, esta Ley incorpora en uno de sus artículos…, quedan incorporados todos los 
trastornos alimentarios como la bulimia, la anorexia y la obesidad en el programa médico 
obligatorio, también, insta a la coordinación entre los Ministerios de Salud, Educación y 
Desarrollo Social para coordinar estas políticas. 
 Por eso, con este importante tema, sabiendo de la importancia y la ayuda que es para el 
desarrollo de estas políticas en nuestra provincia, es que solicito a mis pares el 
acompañamiento en la adhesión a esta Ley. Gracias señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias Diputada. 
 
SR. DIPUTADO MANZI.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Rubén Manzi. 
 
SR. DIPUTADO MANZI.- Gracias señor Presidente. 
 Complementariamente a lo que acaba de decir la Diputada, el Artículo 15 de la Ley 
Nacional prevé la adhesión -perdón- la inclusión en el PMO y, me parece que acá vale una 
consideración. El Plan Médico Obligatorio es un plan que establece a nivel nacional un 
estándar mínimo que las obras sociales nacionales y las pre-pagas tienen que cumplir. 
 Me parece, que en este criterio o en esta idea central que el acceso a la salud tiene que 
ser lo más igualitario posible, nosotros tenemos que llamar la atención en que la Obra Social 
provincial no está adherida al PMO. Hay un proyecto de mi autoría que adhiere a la Obra Social 
provincial al PMO, que sería la garantía final, que ciertas prestaciones no dependan de la 
discrecionalidad del momento de quien está al frente de la obra social, sino que queden 
incorporadas al PMO (Plan Médico Obligatorio) y, me parece, que al estar adherida al PMO 
pasa a ser obligatorio. Me parece que viene a cuento esto, porque si bien nosotros adherimos a 
una Ley, esa Ley -en el caso práctico de nuestra Obra Social provincial- no tiene alcance.  

Por eso, llamo a la reflexión a este Cuerpo a que es indispensable que trabajemos la 
incorporación de las prestaciones de la Obra Social provincial al PMO, la adhesión al PMO -que 
justo es decirlo- a la práctica, la mayoría las hace, pero no deja de quedar a discrecionalidad de 
las autoridades circunstanciales de la Obra Social. Gracias señor Presidente. 

 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO SOSA.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra el señor diputado Jorge Sosa. 
 
SR. DIPUTADO SOSA.- Gracias señor Presidente. 
 Es para adelantar mi voto positivo a esta iniciativa, creo que hay numerosa cantidad de 
niños, adolescentes y adultos que están afectados por trastornos alimentarios, así lo indica la 
Encuesta Nacional de Nutrición y Salud, y como uno de los balances que hace esta encuesta 
es que nos insta a los Legisladores que adhiriendo a esta normativa podemos prevenir la 
aparición de nuevos casos. 
 También, creo que es importante y es valioso adherir porque el problema de sobrepeso 
y obesidad afecta a una gran cantidad de jóvenes en nuestra provincia. Esto también, está 
acreditado estadísticamente por la Sociedad Argentina de Cirugía y Obesidad, de manera que 
nosotros adhiriéndonos a esta Ley, estamos permitiendo a estas personas que padecen estos 
trastornos alimentarios, una mejor calidad de vida y salud. Y también, para finalizar señor 
Presidente, creo que va en consonancia y con el espíritu y el trabajo que viene haciendo esta 
Cámara, porque también hemos acompañado esta Cámara Baja, un proyecto del ex diputado 
(mandato cumplido) Guillermo “Joao” Andrada, quien establecía que las escuelas tuvieran los 
kioscos saludables. Me parece que con esta normativa nosotros estamos siendo coherentes 
con esta iniciativa de que la sociedad en general tenga una vida mucho más saludable. Muchas 
gracias señor Presidente.  
 
SR. PRESIDENTE JALIL.-  Muchas gracias señor Diputado.  

Se pone a consideración del Cuerpo, el proyecto en general.  
 Los que estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo.  

 
 

- APROBADO - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Por Secretaría Parlamentaria se invitará a votar en particular.  



15ª Sesión Ordinaria                                                                                                  Miércoles 29 de agosto de 2018 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 16 
 

Secretaría Dr. Peralta. Enuncia: Los Artículos 1º, 2º y 3° que puestos a consideración de los 
señores Diputados son aprobados sin observaciones. 
 
ARTÍCULO 4°.- De forma. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Ha obtenido media sanción y será girado al Senado para su 
aprobación definitiva.  
 Seguidamente pongo la Cámara en Comisión con las mismas autoridades, para tratar el 
expediente 350/18, proyecto de Declaración, sobre tablas sin Despacho de Comisión.  
 
 

CÁMARA EN COMISIÓN 
 
 

- Siendo la hora 11:36 minutos ocupa el Estrado Presidencial el Vicepresidente Dn. Armando 
López Rodríguez- 

 
 

SR. DIPUTADO JALIL.- Pido la palabra señor Presidente.  
 

SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Tiene la palabra el señor diputado Fernando Jalil.  
 
SR. DIPUTADO JALIL.- Señores Legisladores: La búsqueda permanente, certera y sus 
múltiples formas de comunicarla en la actualidad, nos llevan a pensar en un pasado como base 
y fundamento de la voz del pueblo graficada en el papel. El Diario La Unión merece hoy nuestro 
más sentido reconocimiento y homenaje por la trayectoria, y lo que significa para nuestro 
pueblo Catamarqueño en la permanente construcción de los cimientos de la comunicación 
entre el pueblo y sus representantes. Nació el 30 de agosto del año 1928, por iniciativa del 
entonces obispo de la Diócesis de Catamarca, Monseñor Inocencio Dávila y Matos, y a partir 
de 1943 sale periódicamente a la calle para informarnos en forma cotidiana. En sus inicios el 
diario se denominaba “El Porvenir” y desde 1930 cambió por el nombre de “La Unión” nombre 
que se conserva hasta nuestros días. El principal objetivo que motivó a sus fundadores fue el 
de difundir los principios y valores de la Iglesia Católica, pero a medida que fue pasando el 
tiempo se constituyó en una manifestación comunicativa y periodística más general. En este 
sentido comienzan a reflejar en el periódico todas las actividades culturales del pueblo 
catamarqueño, las inquietudes, los proyectos, los sueños y deseos, del mismo modo aparecen 
los apartados referidos a la situación nacional e internacional. De más está decir que el Diario 
La Unión custodia un invaluable tesoro documental sobre casi todo el Siglo XX hasta nuestros 
días, justamente fue fundado en un siglo cargado de conflictos armados y cambios sociales 
muy fuertes. Por lo que es importante que como catamarqueños custodiemos, valoremos, y 
tengamos en cuenta la tarea de apoyar esta reserva testimonial y documental que es el Diario 
La Unión. Ahora bien, conviene precisar aquí como se fue modificando, de alguna manera, la 
implementación de las nuevas tecnologías, y como un diario pronto a cumplir 90 años tuvo que 
sortearlas en determinados contextos históricos. En aquellas épocas para difundir un medio 
gráfico se utilizaba la tipografía manual. Desde la impresión en caliente, a través de la 
utilización del plomo, a la impresión en frio y la aplicación del sistema Offset, son algunos de 
los datos relevantes para entender cómo se fue adaptando La Unión a los distintos momentos 
de la evolución de la tecnología. Posteriormente cambió su tamaño, y la impresión a color que 
llego recién en el año 1999 fue dotando de vistosidad las páginas de manera que fue 
ingresando a los cambios del mundo moderno. Luego con la difusión de las tecnologías de la 
información y el internet, aparece su versión digital. En cuyo diseño intervinieron trabajadores y 
trabajadoras de nuestra provincia, lo que implicó un desarrollo evolutivo y superior y la 
incorporación de una oferta a la ciudadanía más ágil, dinámica para acceder a la noticia.  

Por ello quiero expresar un sentido homenaje al Diario La Unión, que desde sus 
orígenes y hasta la fecha supo transitar y desandar distintos momentos, incluso crisis, pero hoy 
podemos decir que sus 90 años son parte de nuestra historia y parte de la memoria histórica de 
cada vecino de nuestra provincia, porque siempre La Unión estuvo para satisfacer las 
inquietudes con profesionalidad y respeto por nuestro quehacer informativo y cultural.  

Ante lo expuesto solicito a mis pares la aprobación del presente proyecto de 
Declaración. Muchísimas gracias. 
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Muchas gracias señor Diputado. 
 Si nadie más hará uso de la palabra, por Secretaría Parlamentaria se dará lectura al 
articulado. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: LA CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE 
CATAMARCA SANCIONA CON FUERZA DE DECLARACIÓN:  
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ARTÍCULO 1º.- Declárase de Interés Parlamentario el 90ª aniversario de la fundación del Diario 
La Unión de la provincia de Catamarca.   
 
ARTÍCULO 2º.- Por Secretaría Parlamentaria, con copia de la presente Declaración, hágase 
conocer al Diario La Unión.  
 
ARTÍCULO 3º.- De forma. 
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Se levanta el estado de Comisión. 
 

 
SE LEVANTA EL ESTADO DE COMISIÓN 

 
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- A consideración de los señores Diputados el 
proyecto en general. 
 Los que estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

- APROBADO - 
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- En particular,  por Secretaría Parlamentaria se 
invitará a los señores Diputados a emitir sus votos. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Enuncia: Los Artículos 1° y 2° que puestos  a consideración de los 
señores Diputados son aprobados sin observaciones. 
 
ARTÍCULO 3°.- De forma. 
 
SR. PRESIDENTE LÓPEZ RODRÍGUEZ.- Ha obtenido su aprobación el presente proyecto de 
Declaración, serán remitidas las correspondientes notificaciones. 
 Invito al señor Presidente a retomar la sesión. 
 
 
- Siendo la hora 11:41 minutos ocupa el Estrado Presidencial su titular Don Fernando Jalil - 

 
- Los señores Legisladores hacen entrega de una copia del instrumento legal y saludan al 

representante del Diario La Unión - 
 

- Siendo la hora 11:42 minutos se pasa a un cuarto intermedio - 
 

- Siendo la hora 11:44 minutos dice el: 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Continuando con el Plan de Labor corresponde tratar proyecto de 
Declaración de la diputada Analía Brizuela, Nº 364/18. Pongo la Cámara en Comisión con las 
mismas autoridades. 
 
 

CÁMARA EN COMISIÓN 
 
 

SRA. DIPUTADA BRIZUELA.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Tiene la palabra la señora diputada Analía Brizuela. 
 
SRA. DIPUTADA BRIZUELA.- Gracias Presidente. El presente proyecto de Declaración tiene 
el propósito de servir a la preservación del patrimonio artístico provincial apoyando, fomentando 
y divulgando el talento de nuestros artistas que con mucho sacrificio y esfuerzo tratan 
denodadamente de poder ser reconocidos y a su vez tener la oportunidad de representar a 
nuestra provincia de Catamarca a nivel nacional e internacional. Alejandro Ocampo y Laura 
Cano son bailarines y directores de la Compañía Estilo Tango. Ellos participaron en la 
preliminar del Mundial de Tango realizado en la provincia de Tucumán del 27 al 29 de julio del 
corriente año, consagrándose campeones de la categoría escenario NOA y NEA. Este 
resultado les permitió clasificar directamente a las semifinales del Mundial de Tango 2018, que 
se realizará en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires del 13 al 23 del mes de agosto del año en 
curso. 
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 En el año 2016 fueron convocados para formar parte del Seleccionado Federal de 
Tango creado por la Secretaría de Estado de Cultura de la Nación, también fueron finalistas de 
los mundiales de tango 2013 y 2014, campeones nacionales de Varaderos 2013 y campeones 
del NOA 2010. Actualmente tienen la oportunidad y el gran objetivo de poder estar entre los 
mejores bailarines de tango del mundo y que nuestra provincia esté presente en tan prestigiosa 
competencia como lo es el mundial de tango. 
 El campeonato mundial de tango es una competencia internacional entre bailarines de 
tango que se realiza anualmente desde el año 2003 durante el mes de agosto en la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires Argentina. Se compite en dos categorías tango escenario y tango 
de pista, el campeonato se realiza en el marco del evento Tango Buenos Aires Festival y 
Mundial, los bailarines representan ciudades o países y pueden inscribirse gratuitamente sin 
ninguna exigencia de profesionalismo. Tango Buenos Aires sintetiza una pasión, que año tras 
año, incrementa sus seguidores no solo en Argentina, sino también en el mundo y fortalece el 
compromiso con el patrimonio histórico, el crecimiento y la proyección del tango en todas sus 
expresiones. Cabe mencionar que el crecimiento, proyección e importancia del tango en el 
mundo ha logrado tal magnitud que en diciembre de 2009, fue Declarado Patrimonio Cultural 
Inmaterial de la Humanidad, por decisión del comité intergubernamental de la UNESCO. 
 Tango Buenos Aires, también, comprende el festival y mundial de baile evento tanguero 
de mayor repercusión internacional, miles de bailarines y público de todo el mundo llegan a la 
ciudad para participar y vivir las diversas actividades que ofrece este evento que tiene ya su 
fecha consagrada en el mes de agosto. Unas seiscientas mil personas disfrutaron de la 
programación, con más de doscientos mil espectáculos gratuitos y parejas de todo el mundo 
que vinieron a competir en el mundial. 
 Quiero destacar, que en este año, llegaron a ser semifinalistas también representando a 
nuestra Catamarca con más de mil quinientos participantes. Por todo lo expresado y para 
finalizar solicito a mis pares acompañen en esta iniciativa y aprueben el presente proyecto de 
Declaración, que solo tiene el fin de apoyar y difundir las expresiones culturales de nuestra 
comunidad, como así también reconocer la amplia trayectoria que tienen estos bailarines de 
tango que hoy están presentes acá en nuestro recinto. Entre algunas cosas de su amplio 
curriculum debo destacar que han participado en la Fiesta Nacional e Internacional del Poncho, 
que han participado en eventos como el Festival Nacional de la Mandarina en varias 
oportunidades, que han participado en eventos en La Rioja también, y bueno, es amplísima su 
trayectoria. Como así también quiero reconocer que son jóvenes y consagrados artistas 
catamarqueños, que representan no solo a nuestra Catamarca, sino también a la región. Darles 
las felicitaciones por esta participación en este Mundial de Tango 2018 y, bueno, a seguir 
bailando y seguir trabajando. Gracias señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Muchas gracias a usted señora Diputada. 
 Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura al proyecto de Declaración. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Lee: LA CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE 
CATAMARCA SANCIONA CON FUERZA DE DECLARACIÓN:  
 
ARTÍCULO 1º.- Declárese de Interés Parlamentario la participación de Alejandro Moisés 
Ocampo y Laura Andrea Cano -bailarines y directores de la Compañía Destino Tango- en las 
semifinales del Mundial de Tango 2018 a realizarse en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires 
entre los días 13 al 23 de agosto del corriente. 
Los mencionados artistas representaran a nuestra provincia y a las regiones del NOA y NEA 
tras consagrarse Campeones de la Categoría Escenario en las preliminares realizadas en el 
mes de julio, en la vecina Provincia de Tucumán. 
 
ARTÍCULO 2º.- Elévese copia del presente instrumento a los Directores de la Compañía 
Destino Tango Señor Alejandro Moisés Ocampo y Señorita Laura Andrea Cano 
respectivamente. 
 
ARTÍCULO 3º.- De forma. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Se levanta el estado de Comisión  
 
 

SE LEVANTA EL ESTADO DE COMISIÓN 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Pongo a consideración del Cuerpo el proyecto en general. 

Los que estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

- APROBADO - 
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SR. PRESIDENTE JALIL.- En particular por Secretaría Parlamentaria se invitará a emitir los 
votos. 
 
Secretaría Dr. Peralta. Enuncia: Los Artículo 1º y 2º que puestos a consideración del Cuerpo 
son aprobados sin observaciones. 
 
ARTÍCULO 3º.- De forma. 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Ha sido aprobado y se entregarán las correspondientes 
notificaciones.  
 
 

- Los señores Diputados hacen entrega de la presente Declaración a los bailarines Alejandro 
Moisés Ocampo y Laura Andrea Cano - 

 
- Siendo la hora 11:52 minutos se pasa a un cuarto intermedio - 

 
- Siendo la hora 11:56 minutos dice el: 

 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Por favor señores Diputados ocupen sus bancas. 

No habiendo más temas por tratar invito a las señoras diputadas Natalia Soria y Mónica 
Zalazar a arriar las Banderas Nacional y Provincial, respectivamente. 
 
 

- Así se hace - 
 
 
SR. PRESIDENTE JALIL.- Habiendo cumplido con el Plan de Labor y siendo la hora 12:00 doy 
por concluida y levantada la sesión. Muchas gracias. 
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